

* РАССЕКРЕЧЕНО *

Служба внешней разведки РФ 10

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 23. 23 января 1940 года.

Лист № 7. АМ.

БАЗЕЛЬСКАЯ "НАЦИОНАЛЬ ЦЕЙТУНГ" О ПОЛОЖЕНИИ В ФИНЛЯНДИИ

Швейцарская газета "Националь цейтунг" в номере от 11 января посвятила следующую передовую статью полковника Цоллингер Тун под заголовком: "Чудо-Финляндия". Имевший место до сих пор успех финнов, позиции которых во всех секторах фронта являются выгодными для них, пишет автор, основывается не на мистическом действии какого-нибудь чудодействующего бальзама, а на высокой моральной ценности и военной выучке народа и армии и, в равной степени, на превосходстве их командования. Военное положение на фронтах показывает стратегическое превосходство финнов. Мольтке указывал в свое время на то, что совершенные в начале войны ошибки или упущения невозможно больше исправить во всем остальном ходе военного похода. По всей видимости образ действия русских в принципе был верен, поскольку они считались с возможностью вести позиционную войну на Карельском перешейке, следовательно, держаться больше оборонительного образа действия для того, чтобы связать здесь на этом участке фронта по возможности большее количество сил противника. Одновременно в средней Финляндии и на севере русские намеревались наступать с тем, чтобы воспрепятствовать подтягиванию пополнений из Швеции и Норвегии. Этот план, однако, не удался, в особенности потому, что русские не вели, несмотря на вполне достаточные возможности использования большего количества боевых сил, наступления на максимальном протяжении границ. Русские оперативные сводки все еще цинично говорят о том, что "ничего существенного не произошло", несмотря на постоянные поражения в течение шести недель. Это является следствием безграничного доверия к неисчерпаемым людским резервам и военному материалу. Из этих соображений становятся понятными высказывания пленных русских офицеров, согласно которым Кремль отдал приказ не экономить ни материалов, ни солдат и при всех обстоятельствах добиваться успеха.

В противовес этой русской гордости, связанной с изобилием, на финской стороне наблюдается трагедия ограниченности в средствах. Это проявляется в пессимистических словах одного из
(Продолжение следует)

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 23. 23 января 1940 года.

Лист № 8. АМ.

руководителей Финнов, сказавшего: "симпатиями мы не может бомбардировать русских." Сила финского народа не является неистощимой, а военные потери людского состава и материалов никогда не бывают односторонними. Военные трофеи, захваченные у русских, тяжелое вооружение пехоты и артиллерии ничем не могут помочь, если все это одновременно не обеспечивается снабжением боеприпасами, необходимыми для дальнейшего использования этого оружия. А то, что остается невозмешенным, это - потери личного состава войск, что просто невозможно пополнить обещанными корпусами иностранных добровольцев в несколько тысяч человек.

Новогодний успех Финнов при Суомуссалми и уничтожение 163-й русской дивизии являются поучительным примером успешной патрульной войны, связанной с умелой перегруппировкой, фланкированием и ударами по резервам. К этому следует прибавить новый успех Финнов при Раате (в 36-ти километрах к востоку от Суомуссалми), закончившийся уничтожением 44-й русской дивизии. Следует ожидать аналогичного успеха Финнов при Салла. План сражения заключается в стремлении к двойномухвату. Вследствие трудностей, создаваемых местностью (лес), такой метод ведения войны может привести к успеху при основательной индивидуальной подготовке личного состава войск. При этом все, до самого маленького соединения, и даже вплоть до одиночного бойца ("патрули-призраки"), должны действовать самостоятельно, по единому плану, при условии наличия надежного руководства, вплоть до нижних чинов, и при надежной взаимной связи. На поле битвы в Финляндии практически растет солидный боец-индивидуал в виде лыжника, охотника и бойца, который встречается с противником, действующим скорее своей массовостью. Вполне прав генерал Валлениус, который говорит: "Мы возмещаем малочисленность интеллигентностью. Каждый наш боец должен самостоятельно уметь думать. Мы подготавливаем наших солдат, как индивидуальных бойцов, в то время, как русские солдаты никогда не могут сбросить с себя их естественный стадный инстинкт".

(Продолжение следует)

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 23. 23 января 1940 года.

Лист № 9. ЯМ.

Этим качествам финской армии Россия теперь противопоставила разрушение тыла воздушными налетами. Со времени новогодних поражений сильно оживились действия авиации русских, что привело в большой мере к терроризирующей воздушной войне, причем русские бомбят не только открытые города, но и маленькие местечки, и даже отдельные хутора, и в нарушение всех международных соглашений, русские бомбят учреждения Красного креста. Эти действия привели финнов к хорошо организованной и быстро функционирующей системе воздушной тревоги, которая сама по себе недостаточна в качестве оборонительного мероприятия. Опасность может быть устранена путем усиления наземной противовоздушной обороны и авиации.

Несмотря на морозы и снег, упорные боевые операции продолжаются. Захват пленных показал, что русские бросили в бой новые силы, среди которых имеются и лыжные соединения, оснащенные лучшим зимним снаряжением.

На Карельской перешейке постоянно имеют место попытки русских прорваться на землю и на льду. Атаки через замерзшее Ладожское озеро не могут при настоящих условиях привести к успеху вследствие невозможности произвести удовлетворительную артиллерийскую подготовку из-за трудности наблюдения, не говоря уже о том, что наступающий противник не может на льду использовать обычные неровности почвы для того, чтобы, умело используя местности, приблизиться к противнику. Замерзшие озера расширяют фронт военных действий, а вместе с тем и возможности большого маневрирования. С другой стороны, замерзшие озера имеют уже вышеназванные отрицательные стороны. После таяния льда вместо льда появятся вода и болота, что вновь, в свою очередь, уменьшит возможность применения моторизованных частей. Финские озера в это время станут ареной борьбы понтонеров. При обеих ситуациях остаются просторы финского леса.

Следует выждать, как указанные затруднения повлияют в ближайшее время на основные линии движения русских войск.

(Продолжение следует)

НЕ ПОДЛЕЖИТ ОГЛАШЕНИЮ

№ 23. 23 января 1940 года.

Лист № 10. АМ.

Несомненно, после некоторых радикальных разрушений проявятся чувствительные минусы русских, ибо не следует забывать, что непосредственно за левым крылом русских войск расположен Ленинград с его 3,5 миллионным населением, который нельзя будет снабжать водным путем и который, как и вся русская армия, будет вынужден пополнять свои потребности в продовольствии подвозом изнутри страны, имея для этой цели в своем распоряжении минимум железных дорог.

Героически звучат слова одного из возваний в начале этого года к финскому народу: "Нас могут победить силой, но прежде следует нас уничтожить самих". Вопрос о судьбе Финляндии с каждым днем все более и более вырисовывается. Как велика предоставляемая извне помошь и когда она прибудет?"

ЛП.пр.Гл.6111.22 января. (ТАСС).